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NAVODILA KANDIDATU

cI?azliliyo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne
ovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na obrazca za ocenjevanije.

Odgovore vpisujte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svin¢nikom. Ce bodo pisani z navadnim
svinénikom, bodo ocenjeni z ni¢ tockami.

|zpitna pola vsebuje devet nalog. Izberite jih pet in jih po reSevanju oznacite v seznamu na tej strani, in sicer tako
da obkroZite Stevilke pred njimi. Ce izbrane naloge ne bodo oznacene, bo ocenjevalec ocenil prvih pet nalog po
vrstnem redu.

vprasanje vprasSanje

. transport skozi membrano VL. sluh in ravnoteZje
1. delitev celic VII. tuje vrste

[l. presnovni procesi VIII. mutacije

IV. krompir IX. Cebele

V. krovna tkiva

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatoét! Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levé keretbe és az értékelblapokra!

Vélaszait tolt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlapra! A ceruzaval irt valaszokat nulla ponttal
értékeljik.

A feladatlap kilenc feladatot tartalmaz. Ebbél 6tét valasszon, majd megoldasuk utan jelélje meg 6ket
ezen oldal jegyzékében 1gy, hogy bekarikazza az elbttiik allé6 szamot! Ha a valasztott feladatokat nem
Jelbli meg, az értékelé tanar az elsé 6t feladatot értékeli.

kérdés kérdés

|. anyagcsere a membranon keresztiil VI. a hallas és az egyensuly
Il. a sejt osztédasa Vil. idegen fajok

Ill. anyagcsere-folyamatok VIIl. mutaciok

IV. burgonya IX. méhek

V. hamszovetek

Bizzon 6nmagaban és képességeiben!

Eredményes munkat kivanunk.
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I. TRANSPORT SKOZI MEMBRANO
I. ANYAGCSERE A MEMBRANON KERESZTUL

Celice so odprti sistemi, ¢eprav je njihova notranjost lo¢ena od okolja s celi¢no membrano.

A sejtek nyitott rendszerek, habdr belsejiiket a kdrnyezettdl sejthartya vdalasztja el.

1. Zgornja shema prikazuje molekularno zgradbo celi¢ne membrane. Imenujte molekuli, oznaceni z

A in B.
A fenti dbra a sejthdrtya molekuldris szerkezetét mutatja be. Nevezze meg az A és B betiivel jelolt
molekuldkat!

(1 tocka/pont)
A:
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Podobne membrane imajo tudi nekateri celi¢ni organeli (celi¢ne strukture). Nastejte tri take

organele.
Néhany sejtorganellumnak (sejtstruktirdnak) is hasonlé membrdanja van. Soroljon fel harom

ilyen organellumot!
(1 tocka/pont)

Slika prikazuje razli¢ne nacine prehajanja snovi skozi membrano. Puscice kazejo smer

prehajanja.
Az dbra a sejthartydan keresztiil torténd anyagdaramldast mutatja be. A nyilak az anyagdramlds

iranydt mutatjdk.

S katero ¢rko (D, E, F, G) je oznaCen proces, pri katerem se porablja energija molekul ATP?
Melyik betiivel (D, E, F, G) van megjeldlve az a folyamat, amelyben az ATP molekula energidja

hasznalodik fel?
(1 tocka/pont)
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Celicna membrana snovi ne prepusca enako. Ene prepusca laze, druge teze. Natrijevi ioni teze
prehajajo kakor molekule kisika, Ceprav sta obe vrsti delcev priblizno enako veliki. Zakaj?

A sejthdartya az anyagokat nem egyformdn ereszti dt. Egyeseket konnyebben, mdsokat
nehezebben. A ndtriumionok nehezebben haladnak dt, mint az oxigén molekuldk, habdr mindkét
részecske hasonlé nagysagu. Miért?

(1 tocka/pont)

Ko je na membrani zivéne celice mirovni membranski potencial (celica ni vzdrazena), je na
zunanji strani membrane v primerjavi s citoplazmo ve¢ natrijevih ionov. Kateri proces vzpostavi
prebitek natrijevih ionov na zunanji strani membrane?

Amikor az idegsejt membranjdn nyugalmi membrdnpotencidl van (a sejtet nem éri inger), akkor
a membran kiilsd oldaldn a citoplazmdhoz visszonyitva tobb natriumion van. Melyik folyamat
teszi lehetévé a ndtriumionok tobbletét a membran kiilsé oldalan?

(1 tocka/pont)

Ce s cianidom v ziv¢ni celici ustvarimo delovanje mitohondrijev, zunaj celice ni ve¢ prebitka
natrijevih ionov. Razlozite zakaj.

Ha az idegsejtben cidnnal megdllitiuk a mitokondriumok mitkddését, a sejten kiviil nincs tobbé
ndtriumion tobblet. Magyardzza meg, miért?

(1 tocka/pont)
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7. Prilaboratorijskem delu so dijaki pripravili 1 ml prekuhane in 1 ml neprekuhane suspenzije
kvasovk. V vsako suspenzijo so dali 5 kapljic barvila kongo rdece. Pri mikroskopiranju so
ugotovili, da so se kvasovke iz prekuhane suspenzije obarvale, neprekuhane pa ne. Razlozite
zakaj.

A laboratoriumi munkdndl a didkok 1 ml forralt és 1 ml forralatlan élesztégomba szuszpenziot
készitettek. Mindegyik szuszpenzioba 5 csepp kongovords festéket tettek. A mikroszkopos
vizsgdlattal megdllapitottdk, hogy az élesztégombdk a felforralt szuszpenzioban elszinezddtek, a
mdsikban visszont nem. Magyardzza meg, miért!

(1 tocka/pont)

8. Ce damo zivalske celice v destilirano vodo potijo, celice kvasovk pa ne. Zakaj celice kvasovk ne
pocijo?
Ha az dllati sejteket desztilldalt vizbe tessziik, széthasadnak, az élesztégomba-sejtek viszont nem.
Az élesztégomba-sejtek miért nem hasadnak szét?
(1 tocka/pont)




8 M041-421-2-2M

IL. DELITEV CELICE
II. A SEJT OSZTODASA

1. Zgornja slika prikazuje bakterijo med cepitvijo. Kaj se dogaja z DNA med cepitvijo?
A fenti kép a baktériumot hasadds kozben mutatja be. Mi torténik a DNA-val hasadds kozben?
(1 tocka/pont)

2. Zakaj je cepitev bakterij hitrejSa od mitotske delitve evkariontskih celic?
Miért gyorsabb a baktérium hasaddsa az eukariota sejt mitozissal torténd osztodasandl?

(1 tocka/pont)

3.  Mnoge evkariontske celice se delijo mitotsko, nekatere pa mejotsko.
Katere celice nastanejo s procesom mejoze pri orlovi praproti?

Az eukaridta sejtek tobbsége mitozissal, néhdny viszont meiozissal osztodik. Az saspdfrany melyik
sejtjei keletkeznek meiozissal?

(1 tocka/pont)
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4. Katere celice nastanejo s procesom mejoze pri vinski musici?
Az ecetmuslica melyik sejtjei keletkeznek meiozissal?

(1 tocka/pont)

5. Shema prikazuje celico vinske musice v metafazi I. mejotske delitve.
Na shemi oznacite s ¢rko A centriol in s ¢rko B centromer kromosoma.

Az dbra az ecetmuslica sejtjét abrdzolja a meiozis elsd foszakaszaban. Jelolje meg A betiivel a
centriolumot és B betiivel a kromoszoma centromerét!

(1 tocka/pont)

6. Koliko kromosomov bo imela vsaka héerinska celica po kon¢ani II. mejotski delitvi?

Hany kromoszomdja lesz mindegyik lednysejtnek a meiozis masodik fészakaszdanak befejezte
utan?

(1 tocka/pont)

7. Utemeljite odgovor na 6. vprasanje.
Indokolja meg a hatodik kérdésre adott feleletét!
(1 tocka/pont)
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8. Imenujte organ vinske musice, iz katerega bi izolirali celice, ki se mejotsko delijo.
Nevezze meg az ecetmuslica olyan szervét, amelybdl meiézissal 0sztodo sejtek izoldalhatok!

(1 tocka/pont)
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1. PRESNOVNI PROCESI
1. ANYAGCSERE-FOLYAMATOK

1. Na shemi sta dve celi¢ni strukturi — organela. Kateri presnovni proces (metabolna pot) poteka v
organelu A in kateri v organelu B?

A sémdn két sejtstruktira-organellum lathato. Melyik anyagcsere-folyamat folyik az A
organellumban, és melyik a B organellumban?

V organelu A poteka
Az A organellumban folyik.
V organelu B poteka
A B organellumban Jfolyik.

(1 tocka/pont)



12

M041-421-2-2M

Za oba presnovna procesa je znacilen transport elektronov. S katero ¢rko je oznaceno mesto, kjer
poteka transport elektronov, v organelu A in s katero v organelu B?

Mindkét anyagcsere-folyamatra jellemzd az elektronok transzportja. Melyik betii jeloli az
elektronok transzportjanak helyét az A organellumban, és melyik a B organellumban?

V organelu A poteka transport elektronov na mestu

Az elektronok transzportja az A organellumban a/az helyen

torténik.

V organelu B poteka transport elektronov na mestu

Az elektronok transzportja a B organellumban a/az helyen

torténik.
(1 tocka/pont)

Kaksen je pomen transporta elektronov, ki poteka v organelu B, za zivljenje celice?
Milyen jelentésége van a B organellumban folyo elektrontranszportnak a sejt életében?

(1 tocka/pont)

Kaj je konéni produkt sklopa reakcij (metabolne poti), ki poteka na mestu D v organelu A?
Mi a végterméke annak a reakciosorozatnak, amely a D helyen zajlik az A organellumban?

(1 tocka/pont)

Pri procesu, ki poteka v organelu A, je kisik stranski produkt. Katera molekula se razgrajuje, da
nastaja kisik?

Az A organellumban zajlo folyamat mellékterméke az oxigén. Melyik molekula bomlik le, hogy
oxigeén keletkezzék?

(1 tocka/pont)
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6. Prilaboratorijskem delu so dijaki raziskovali porabljanje in nastajanje ogljikovega dioksida pri
rastlinah. V eno epruveto so dali indikator bromtimol modro in vodno rastlino racjo zel (Elodea
canadensis), jo zaprli in postavili za 24 ur v temo. Dijaki so ugotovili, da se je barva indikatorja
po 24 urah spremenila iz modre v rumeno. Razlozite zakaj.

A laboratoriumi munka sordn a didkok a novények szén-dioxid felhaszndldsat és kibocsdtdsat
kutattdk. Egy kémcsdbe bromtimolkék indikdtort és vizinovényt, kanadai dtokhindrt (Elodea
canadensis) tettek, lezdartdak, és 24 ordra sotét helyre tették. A didkok megdllapitottdk, hogy az
indikdtor szine 24 ora elteltével kékrdl sargdra valtozott. Magyardzza meg, miért!

(1 tocka/pont)

7.V drugo epruveto so prav tako dali indikator bromtimol modro in vodno rastlino ra¢jo zel
(Elodea canadensis), jo zaprli in postavili za 24 ur na svetlobo. Ugotovili so, da indikator po 24
urah ni spremenil barve. Razlozite zakaj ne.

A masik kémcsdbe is bromtimolkék indikdtort és vizinovényt, kanadai dtokhindrt (Elodea
canadensis) tettek, lezdrtdak és 24 ordra vildgos helyre tették. Megdllapitottdk, hogy 24 éra
elteltével az indikdtor szine nem vdltozott. Magyardzza meg, miért nem?

(1 tocka/pont)

8.  Pravilno izveden eksperiment obsega tudi kontrolni poskus. Opisite kontrolna poskusa za oba
zgoraj opisana eksperimenta.

A helyesen elvégzett kisérlet kontrollt is tartalmaz. Mutassa be a fent leirt két kisérlet kontrolljat!

(1 tocka/pont)
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IV. KROMPIR
1V. BURGONYA

1. Nasliki je spodnji del krompirjeve rastline (Solanum tuberosum). Po kateri znacilnosti, ki je
vidna na sliki, lahko ugotovite, da je krompir dvokali¢nica?

Az dbrdn a burgonyandovény (Solanum tuberosum) also része ldthato. A képen lathaté melyik
jellegzeteséghdl allapithatja meg, hogy a burgonya kétszikii?
(1 tocka/pont)

2. Kaksno vlogo imajo gomolji, ki jih razvije krompir, v Zivljenju te rastlinske vrste?

Milyen szerepiik van a burgonyagumaoknak e névényfajta életében?
(1 tocka/pont)
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drugega dela rastline. Imenujte snov, iz katere v gomoljih nastane $krob, in rastlinski organ, v
katerem ta snov nastane.

A gumok keményitst raktdroznak. Ez az anyag abbol a nyersanyagbdl szintetizalodik, amely mds
novényrészbdl érkezik a gumoba. Nevezze meg azt az anyagot, amelybél a gumokban keményitd
képzidik, és azt a novényrészt, amelyben ez az anyag keletkezik!

Surovina za nastanek Skroba:

A keményitd nyersanyaga:

Organ, v katerem ta surovina nastaja:

A szerv, amelyben ez a nyersanyag keletkezik:

(1 tocka/pont)

4.  Po katerem transportnem tkivu bo surovina za sintezo $kroba pripotovala v gomolje?
Melyik szadllitoszdveten érkezik a keményitd nyersanyaga a gumokba?

(1 tocka/pont)

5. Nasliki B je cvet krompirja, na sliki C pa vzdolzni prerez tega cveta. Katera znacilnost cveta, ki
je vidna na slikah, kaze, da je rastlina zuzkocvetka?

A B dabran a burgonya viraga van, a C dbran pedig ennek a virdgnak a hosszmetszete. A virdg
melyik jellegzetesége utal arra, hogy a novény rovarmegporzassal szaporodik?

(1 tocka/pont)

6. Opisite, kaj se zgodi pri oprasitvi krompirja.
Mutassa be, mi torténik a burgonya megporzdsdndl!

(1 tocka/pont)
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Dva dela cveta vsebujeta haploidne celice. Na spodnji sliki s pus¢ico oznalite en del cveta, v
katerem so haploidne celice.

A virdag két része haploid sejteket tartalmaz. Az alabbi dbrdn nyillal jeldlje meg azt a virdgrészt
amelyben haploid sejtek vannak!

(1 tocka/pont)

Mejotska delitev potece, ko je cvet Se na stopnji popka. Za ugotavljanje Stevila kromosomov bi
torej morali pripraviti preparat iz cvetnega popka. Katera faza mejotske delitve bi bila najbolj
primerna za Stetje kromosomov in zakaj?

A meidzis madr akkor véghemegy, amikor a virdg még a bimbé dllapotban van. Tehdt a
kromoszomaszam meghatdrozdsdra a bimbobol kellene prepardatumot késziteni. A meiozis melyik
fazisa lenne a legalkalmasabb a kromoszomdk megszdamldldsdra, és miért?

(1 tocka/pont)
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V. KROVNA TKIVA
V. HAMSZOVETEK

1. PovrSine teles kopenskih mnogocelicarjev obdajajo krovna tkiva.
Kaj je naloga krovnih tkiv pri rastlinah?

A szarazfoldi tobbsejtiiek testfeliiletét hamszovet boritja. Mi a hamszovetek feladata a
novényeknél?

(1 tocka/pont)

2. Rastline imajo razli¢no debelo kutikulo. Kje uspevajo rastline, ki imajo zelo debelo kutikulo?

A novényeket kiilonbozé vastagsdgui kutikula boritja. Hol taldlhatok a nagyon vastag kutikulaval
rendelkezd novények?

(1 tocka/pont)

3. Tudi pri zivalih povrhjice izlocajo razli¢ne snovi. Kaj izlo¢a povrhnjica dezevnika?

A hamrétegek az dllatok esetében is kiilonbozd anyagokat valasztanak ki. Mit valaszt ki a
foldigiliszta hamrétege?

(1 tocka/pont)
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Skica kaze prerez skozi telo zuzelke, ki ga prekriva hitinjac¢a, oznacena s ¢rko A.
Napisite dve nalogi hitinjace.
Az dbra a rovar A betiivel jelolt kitinvdzzal boritott testének metszetét mutatja be. Irja le a

kitinvaz két feladatat!
(1 tocka/pont)

5. Zuzelke se levijo. Kak$en pomen ima levitev?

A rovarok vedlenek. Milyen jelentdsége van a vedlésnek?
(1 tocka/pont)

Dijaki so pri vajah opazovali dlake domacih zivali pod mikroskopom. Kaksen pomen ima dlaka
za sesalce?

A didkok a gyakorlatok sovdan a hazidllatok szérét figyelték meg mikroszkop alatt. Milyen

jelentésége van az emlGsok szamdra a szérnek?
(1 tocka/pont)
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7.  Skica prikazuje dlako macke pod mikroskopom. Izra¢unajte njeno debelino / premer v
mikrometrih, ¢e je premer vidnega polja 1 mm.
Az dbra a macska sz0rét mutatja mikroszkop alatt. Szamitsa ki a sz6rszal vastagsagat/atmeérdjét

mikrométerben, ha a latotér atmérdje 1 mm!/
(1 tocka/pont)

8. Dijaki so v nadaljevanju vaje mikroskopirali tudi celice prhljaja. Pri tem so prhljaj dali samo na
objektno steklo in ga pokrili s krovnim stekelcem. Zakaj celic prhljaja ni treba opazovati v

fizioloski raztopini ali v vodi?

A didkok a gyakorlat folytatasaban a korpasejteket is megnézték mikroszkop alatt. A korpdt
egyenesen a targylemezre raktdk, és lefedték fedélemezzel. A korpasejteket miévt nem kell

fiziologiai oldatban vagy vizben figyelni?
(1 tocka/pont)
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VL. SLUH IN Rz}VNOTEiJE ]
VI, A HALLAS ES AZ EGYENSULY

2.

Slika prikazuje slusne in ravnotezne organe. Pomemben del Cutila za sluh so slusne kos¢ice v
srednjem usesu: kladivce, nakovalce in stremence. Kaksna je njihova vloga?

Az dbra a hallds és az egyensuly érzékszervét mutatja be. A hallds érzékszervének fontos részei a
kozépfiil hallocsontocskdi: kalapdcs, Ullo és kengyel. Milyen szerepiik van?

(1 tocka/pont)

S ¢rko A na zgornji skici oznacite del usesa, v katerem je slusni organ.

A fenti abrdan A betiivel jelolje meg a fiil azon részét, amelyben a halldszerv van!

(1 tocka/pont)

Cutilo za sluh (Cortijev organ) gradijo sekundarne &utnice, ki jim pravimo tudi dlagne celice. Kaj
neposredno povzroci vzburjenje (depolarizacijo) teh cutnic?

A hallds érzékszervét (Corti-féle szerv) mdsodlagos receptorsejtek alkotjdak, amelyeket
szérsejteknek is neveziink. Mi okozza ezeknek a receptorsejteknek a kozvetlen ingerlését
(depolarizaciojat)?

(1 tocka/pont)
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4. Kako zaznavamo razli¢no visoke tone?

Hogyan érzékeljiik a kiilonbdzé magassdgu hangokat?
(1 tocka/pont)

5. Netopirji se v prostoru orientirajo s pomocjo oddanega zvoka, cemur pravimo eholokacija.
Zvoka, ki ga pri tem oddajajo netopirji, mi ne slisimo. Kateri so mozni vzroki, da ljudje tega
zvoka netopirjev ne sli§imo?

A denevérek leadott hangok segitségével tdjékozodnak a térben, amit echolokdcionak neveziink.
Az ekozben dltaluk leadott hangokat mi nem halljuk. Melyek azok a lehetséges okok, amiért az
emberek nem halljdk a denevérek hangjat?

(1 tocka/pont)

6. Stati¢ni ravnotezni organ lezi v votlini notranjega usesa, med polkroznimi kanali in polzem, kjer
sta dve tvorbi, imenovani meSicek in vrecka. Njegov najpomembnejsi del so Cutnice, katerih
dlacice so ugreznjene v zelatinasto snov, obtezeno s kristali kalcijevega karbonata. Kaj se zgodi,
ko spremenimo polozaj glave?

A statikus helyzetérzékeld szerv a belsd fiiliiregben, a félkoros ividratok és a csiga kozt
helyezkedik el, ahol két képzédmény (tomldcske és zsdakocska) van. Legfontosabb részei a

receptorsejtek, amelyeknek a szérdcskéi kocsonyds nydlkaburokba vannak bedgyazva,és
mészkokristalyokkal vannak megterhelve. Mi tovténik, ha megvdltoztatiuk a fejiink helyzetét?

(1 tocka/pont)

7. Clovek vzdrzuje ravnoteZje na podlagi informacij, ki jih mozgani sprejemajo iz notranjega usesa,
misic, oéi itd. V katerem delu moZganov se vse te informacije usklajujejo?

Az ember egyensulydt azon informdcick alapjan tartja fenn, amelyeket a belsd fiilbdl, az
izomzatbol, a szembdl sth. kap. Az agy melyik részében koordindlja ezeket az informdciokat?

(1 tocka/pont)
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Astronavt v orbiti je v brezteZznem stanju. Kateri ravnotezni organ mu deluje normalno?

Az dirhajos az orbitaban a sulytalansdg dllapotdban van. Melyik helyzetérzékelG szerve miikddik
normdlisan?

(1 tocka/pont)
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VIIL. TUJE VRSTE
VII. IDEGEN FAJOK

S preseljevanjem ljudi in odkrivanjem novih celin se prenasajo razli¢ne vrste iz enega okolja v drugo,
kjer prej niso zivele. Take vrste imenujemo tuje vrste in v novih okoljih pogosto ne prezivijo.

Népvandorldassal és uj foldrészek felfedezésével a kiilonbozd fajok egyik kornyezetbdl a masikba
vandorolnak, oda, ahol azeldtt nem éltek. Ezeket a fajokat idegen fajoknak nevezziik. Az uj
kornyezetben legtobbszor kipusztulnak.

1. Zakaj nekatere tuje vrste v novem okolju propadejo? Utemeljite.
Indokolja meg, miért pusztul ki néhany idegen faj az uj kérnyezetben!

(1 tocka/pont)

2.V Jadransko morje se je iz Sredozemskega morja v zadnjih letih razsirila tropska alga kavlerpa
(Caulerpa taxifolia), ki so jo uporabljali kot okrasno rastlino v akvarijih v Monaku. Kavlerpa se
razmnoZzuje pretezno nespolno. Vsebuje strup, ki se v vodo ne razsirja. V morju tvori goste
populacije, ki popolnoma prerastejo morsko dno. Kako nac¢in razmnozevanja kavlerpe vpliva na
Sirjenje te vrste?

Az utébbi években az Adriai-tengerben egy a Foldkozi-tengerbdl elterjedt tropusi alga jelent meg
(Caulerpa taxifolia), amelyet a monakoi akvariumokban disznévényként alkalmaztak. Ez az
algafajta tobbnyire ivartalanul szaporodik. Mérget tartalmaz, amely a vizben nem terjed. A
tengerben siird populdciot alkot, amely teljes egészében bendvi a tenger fenekét. Hogyan hat
szaporoddsmaodja e faj terjedésére?

(1 tocka/pont)

3. Katere organizme v morju lahko neposredno prizadene strup kavlerpe?
Melyik szervezeteket érinti kozvetleniil a Caulerpa taxifolia mérge?

(1 tocka/pont)
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V okoljih, kamor se je kavlerpa razsirila, so opazili spremembe v celotni biocenozi. Mo¢no so se
zmanjSale populacije vseh drugih vrst alg. Razlozite zakaj.

Azokban a kornyezetekben, ahol a Caulerpa taxifolia elterjedt, a teljes biocondzisban
vdltozdsokat észleltek. Evdsen csokkent mds algafajok poupldcicja. Magyardzza meg, miért!

(1 tocka/pont)

V istih okoljih se je mo¢no spremenila tudi ribja favna. Med drugim se je zmanjsala Stevil¢nost
populacij mesojedih vrst rib. Razlozite, kako lahko kavlerpa vpliva na populacije mesojedih rib.

Ugyanabban a kérnyezetben igencsak megvaltozott a halfauna is. Tobbekkozt csdkkent a hiisevé
halfajok populdcicjdnak egyedszama. Magyardzza meg, hogyan hathat a Caulerpa taxifolia a
husevd halak populdciocjara!

(2 tocki/pont)

Eksperimenti so pokazali, da povecana koli¢ina dusikovih spojin v morski vodi pospesi rast
kavlerpe. Kje v morju lahko pri¢akujemo veliko koncentracijo dusikovih spojin?

A kisérletek kimutattak, hogy a nitrogénvegyiiletek koncentrdcicjanak emelkedése a tengervizben
noveli a Caulerpa taxifolia névekedését. Hol varhato a tengerben a nitrogénvegyiiletek nagy
koncentracioja?

(1 tocka/pont)




M041-421-2-2M 25

7. Kavlerpa je tropska vrsta, ki uspeva pri temperaturi od 16 do 32 °C. V preglednici so
prikazane povprecne temperature morja za posamezni letni ¢as v nasem delu Jadrana. Ali lahko
pricakujemo invazijo te alge tudi v naSem morju? Utemeljite.

A Caulerpa taxifolia trépusi faj, amely 16-32 °C kozott életképes. A tdbldazat a tengerviz
atlaghomeérsékletét mutatja évszakonként az Adriai-tenger északi részében. Virhato-e ennek az
alganak az invdzidja a mi tengeriinkben is? Indokolja meg valaszdt!

letni Cas pov. temp. 'C
zima 8
pomlad 14
poletje 20
jesen 17

(1 tocka/pont)
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VIII. MUTACIJE
VIII, MUTACIOK

Skica prikazuje razli¢na kariograma.

Az dbra két kiilonbozé kariogramot mutat be.

WEVSE wgan M o
iﬁmm«mm § ¥ 55 58 45 A4 81

M M na R K& A abd &5 da A% Bb aw

14 15 17 13 14 15 16 17 18
3 :x &A A4 A §h &8 Add 44 RO
19 21 22 19 20 21 22
A B

1. Kateri kariogram pripada moskemu? Kako ste to ugotovili?
Melyik a férfi kariogram? Hogyan dllapitotia ezt meg?
(1 tocka/pont)

2. Mutacije so trajne dedne spremembe, ki lahko prizadenejo gen, kromosom ali genom. Kaksno
mutacijo prikazuje kariogram B?

A mutdciok tartds orokletes valtozdasok, amelyek vonatkozhatnak génre, kromoszomdra és
genomra. Milyen mutdciot mutat be a B kariogram?

(1 tocka/pont)
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3. Posledica mutacije na kariogramu B je Downov sindrom. OpiSite dve fenotipski znacilnosti, ki ju
imajo ljudje s tem sindromom.

A B kariogramon lathaté mutdcio kévetkezménye a Down-kor. Mutasson be két olyan fenotipus-
tulajdonsagot, amely az ilyen szindromdban szenvedd emberekre jellemzd!

(1 tocka/pont)

4. 'V gensko posvetovalnico pride par, ki pricakuje otroka. Moz je star 45 let, Zena 43. Skrbi ju, da
bi se jima rodil otrok z Downovim sindromom. Ali je njun strah upravic¢en? Utemeljite.

A genetikai tandcsadoba egy gyermeket varo pdr jon. A férj 45 éves, a feleség 43. Az aggasztja
Oket, hogy Down-koros gyermekiik fog sziiletni. Jogos-e a félelmiik? Indokolja meg!

(1 tocka/pont)

5. Katere vrste mutacij ne moremo razbrati iz kariograma?
A mutdcio melyik fajtajat nem tudjuk leolvasni a kariogramrol?

(1 tocka/pont)

6. Da lahko kromosome uredimo v kariogram, jih moramo fotografirati takrat, ko so najlepse vidni.
Kdaj je to?

Ahhoz, hogy a kromoszomdkat a karioramban elrendezhessiik, akkor kell Gket lefényképezni,
amikor a legszebben lathatok. Mikor van ez?

(1 tocka/pont)
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7. DNA je zgrajena iz nukleotidov. Prikazan je del verige molekule DNA:
A DNA nukleotidokbdl épiil fel. A DNA molekula fonaldnak egy része van bemutatva:

... ATGGGGTACCTCGATTGG ...

Kaksno bo zaporedje nukleotidov na mRNA, ki bo nastala ob prepisu zgornjega zaporedja?
Zaporedje nukleotidov v mRNA:

Milyen lesz az mRNA nukleotidjainak sorrendje, ha a fent bemutatott sorrend alapjdn fog
atirodni?
Az mRNA nukleotidjainak sorrendje:

(1 tocka/pont)

8. Koliko aminokislin zapisuje prikazani del molekule DNA?
Hdny aminosavat ir le a DNA molekula bemutatott része?

(1 tocka/pont)
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1X. CEBELE
IX. MEHEK

MATICA

1. Nasliki so predstavniki ¢ebelje druzine. Kako imenujemo odnose znotraj vrste, znacilne za
cebeljo druzino?

Az dbra a méhcsaldd képviseldit mutatja be. Hogyan nevezziik a méhcsalddra jellemzd fajon
beliili viszonyt?

(1 tocka/pont)

2. Matica izlo¢a hlapne snovi — feromone, s katerimi med drugim vpliva na spolni razvoj ¢ebel
delavk. Katere snovi v nasem organizmu delujejo podobno kakor feromoni v ¢ebelji druzini?

A méhkiralynd parolgo anyvagokat — feromonokat vdlaszt ki, amellyel egyebek kizt a dolgozok
nemi fejlddésére hat. A szervezetiink melyik anyagai hatnak hasonloan, mint a feromonok a
méhcsaldadban?

(1 tocka/pont)

3. Troti, samci v Cebelji druzini, nastajajo s partenogenezo (z devi§ko rodnostjo). Kaj je znacilno za
tako razmnoZevanje?

A méhherék, a méhcsaldad himjei, partenogenezissel (sziiznemzéssel) keletkeznek. Mi jellemzd
erre a szaporoddsra?

(1 tocka/pont)
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Cebele spadajo med zuzelke s popolno preobrazbo. Kateri stadiji so znailni za ta tip preobrazbe?

A méhek a rovarok azon csopotjdhoz tatoznak, amelyekre a teljes dtalakulds jellemzé. Melyik
stadiumok jellemzdk az e tipusu dtalakuldsra?

(1 tocka/pont)

Cebelarji v dezelah zahodne Evrope, razen s pridelavo medu in drugih &ebeljih pridelkov, nekaj
dohodka ustvarijo tudi s prevazanjem panjev v sadovnjake med cvetenjem sadnega drevja. Zakaj
sadjarji ¢ebelarjem placujejo za prisotnost cebel v sadovnjaku?

A nyugat-eurdpai tdjak méhészei a méz és az egyéb méhészetbdl szdrmazo termékek termelésén
kiviil egy kis tobbletjovedelemre is szert tesznek pl. azzal, hogy a kaptdarokat a gyiimolcsfik
virdgzdsakor a gyiimolcsdsokbe szallitjak. Miért fizetnek a gyomiilcstermelék a méhészeknek a
méhek jelenlétéért a gyomiilcsosben?

(1 tocka/pont)

Prsica Varroa jacobsoni je priblizno 1 mm velik ¢ebelji zajedavec, ki izvira iz Indije. V 70. in 80.
letih 20. stoletja se je razsirila tudi po Evropi. Avtohtoni indijski ¢ebeli ne povzro¢a vecje Skode,
nasprotno pa lahko pri evropski ¢ebeli zaradi okuzbe odmro cele druzine. Razlozite, kako se je
pri indijski éebeli razvila odpornost proti temu zajedavcu.

Az Indidbol szdrmazo Varroa jacobsoni atka kiriilbeliil 1mm nagysagu él6skods. A 20. szdzad
70-es és 80-as éveiben egész Europdban elterjedt. Az dshonos indiai méhnek nem okoz nagyobb
kart, viszont az europai méh megfertézddése esetén egész méhcsaldadok is kipusztulhatnak.
Magyardzza meg, hogyan alakult ki az indiai méh ellendlloképessége az éléskodivel szemben!

(2 tocki/pont)

V panju je donos medu pri enako izdatni pasi razli¢en, e je pasa razli¢no oddaljena od panja.
Cim dlje je pasa, manjsi je donos medu. Razlozite zakaj.

A kaptdrban a mézhozam ugyanolyan kiados gyijtés utdan kiilonbozé, ha a kaptdr a gyiijtéhelytsl
kiilonbozd tavolsagra van. Minél messzebbre van a gyitijtéhely, anndl kisebb a mézhozam.
Magyardzza meg, miért!

(1 tocka/pont)
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